                                        Особливості розвитку комунікативних здібностей
дітей старшого дошкільного віку
Розвиток комунікативних здібностей дітей дошкільного віку є складним, багатокомпонентним освітнім процесом, що розпочинається в період дошкільного дитинства. У дошкільному віці набуває великого значення розвиток особистості, її базисних якостей: комунікабельності, креативності, ініціативності, активності та самостійності. Добре розвинені навички комунікації закладають міцні підвалини подальшого особистісного розвитку дитини, є неодмінною умовою її нормального психічного розвитку, а також одним з основних завдань її підготовки до навчання у школі.
У зв’язку з цим проблема розвитку комунікативних здібностей дітей старшого дошкільного віку стає особливо актуальною на сучасному етапі.
Під час вивчення процесів спілкування зарубіжні дослідники К. Менг, Б. Крафт та ін., почали використовувати термін «комунікація». Цей термін пізніше був прийнятий і вітчизняними вченими. В науковій літературі термін «комунікація» розуміється як обмін думками та інформацією у формі мовних чи письмових сигналів.
Теоретичні та методичні основи розвитку комунікативних здібностей в дітей старшого дошкільного віку розкриті в працях вітчизняних дослідників А. Богуш [1], Н. Бібік, М. Вашуленка [3], Т. Піроженко [5], Т. Поніманської [6; 7] та ін.
На думку А. Богуш, вагомою умовою розвитку комунікативних здібностей у дошкільнят є створення розвивального мовленнєвого середовища, ефективність якого можлива за умови активного використання педагогами та батьками української мови в процесі спілкування. Дорослі сприяють розвитку мовлення в усіх формах активності дитини: вони привітно звертаються до неї, пропонують поміркувати про різні події, плани, стимулюють бажання вербалізувати свої життєві враження в різних видах діяльності [1, с.74].
Зі свого боку дослідниця Т. Піроженко, думку якої ми поділяємо, вважає, що у дітей старшого дошкільного віку спостерігається прогресивна динаміка в мовленнєвій поведінці, що пов’язана з певними змінами комунікативного характеру, розвитком комунікативних потреб, форм спілкування [5, с. 108].
Розвиток комунікативних здібностей у дітей старшого дошкільного віку, з одного боку розглянуто як, активне включення дитини в комунікативну взаємодію з однолітками, а з іншого – збагаченням досвіду дитини в процесі спілкування з дорослим, котрий сприяє формуванню комунікативної готовності до подальшої її соціалізації. 
Задля реалізації поставленої мети щодо розвитку комунікативних здібностей у дітей старшого дошкільного віку важливо дотримуватися певних умов: створення позитивного настрою, відчуття його причетності до тієї чи іншої діяльності, задоволення від процесу комунікації. Зі свого боку вихователь має здебільшого виступати організатором та ініціатором такого процесу, створюючи при цьому особливі умови для ініціативи старшого дошкільника [6, с. 272]. 
Найкраще комунікативні здібності розвиваються у дітей старшого дошкільного віку за допомогою гри. Адже саме гра є провідним видом діяльності й водночас важливим і ефективним способом розвитку комунікативних здібностей у дітей старшого дошкільного віку. Під час ігрової діяльності діти старшого дошкільного віку оволодівають непростим мистецтвом взаємодії одне з одним, вчаться спілкуватися з дорослими і зі своїми однолітками, відстоювати свою думку, поважати однолітків та дорослих, бути коректним, доброзичливим. 
Гра – це модель життєвої ситуації, зокрема спілкування, під час якої діти старшого дошкільного віку набуває певного досвіду. Позитивним моментом гри є можливість скоригувати своє спілкування в майбутніх реальних ситуаціях. Наведемо кілька вправ та ігор для дітей старшого дошкільного віку на розвиток комунікативних здібностей: 
1. «Закінчи історію». Ця вправа допоможе не тільки розвинути комунікативні навички у дітей, а й підніме їм настрій. Вихователю варто розпочати розповідь, а потім запропонувати дитині закінчити її. 
2. «Що відбувається на малюнку?» – одна з тих вправ, які дозволяють грамотно висловлювати власні думки, структурувати розповідь і бути гарним співрозмовником. 
3. «Вгадай емоції» – вихователь обирає казку або історію з емоційним змістом, відповідно до віку дитини, й починає читати її, ставлячи при цьому такі запитання: чому головний герой розсердився? Що відчуває зараз цей персонаж? Чому? Підвищення емоційного інтелекту навчить дитину зчитувати емоції інших людей і реагувати відповідно. Найкращі співрозмовники – саме ті, які розуміють почуття інших. 
4. «Імпровізація» – ця вправа чудово підійде для дітей різного віку. Вихователь обирає тему, з якою дитина знайома або просто їй цікаво, і просить її розповісти з огляду на своє  бачення. Після цього ускладнює завдання, ставлячи прямі запитання. 
Досить ефективними для розвитку комунікативних здібностей старшого дошкільного віку є різноманітні дидактичні ігри. Наведемо кілька з них. 
Дидактична гра «Телефон». Можна використати для гри надувний, пластмасовий чи справжній телефон. Запропонуйте дитині взяти слухавку й поговорити з тим, хто зателефонував (роль того, хто телефонує, візьміть на себе). Під час розмови «по телефону» ви з дитиною можете перебувати в різних кімнатах, тоді вам доведеться говорити досить голосно, або стати одне до одного спиною.
Дидактична гра «Спина до спини». Учасники гри сідають на стільці спиною один до одного. Їх завдання - вести діалог на будь-яку цікаву для обох тему протягом 3-5 хвилин. Інші учасники грають роль мовчазних глядачів. Діти діляться своїми відчуттями.  Чи Легко було вести розмову? У чому були труднощі? Чи є задоволення від розмови?  Глядачі висловлюють свої спостереження. Можна повторити гри ще з однією парою учасників. Мета: розвивавати комунікаційну взаємодію.
Дидактична гра «Компліменти». Цю гру слід проводити з групою дітей (від 6 осіб) під веселу музику. Якщо цю гру проводити з групою дітей, їх треба посадити в коло. Якщо з одним чи двома – варто запропонувати їм стати обличчям одне до одного на відстані 5-6 кроків. Кожен гравець, дивлячись іншому в очі, має сказати йому комплімент (добрі слова, за щось похвалити). Той, хто слухав комплімент, дякує і дарує комплімент своєму сусідові – наступному гравцеві. Дорослі мають бути готові до того, що не всі діти одразу зможуть сказати приємні слова. Тож їм знадобиться ваша підказка.
Отже, аналіз наукового доробку вітчизняних та зарубіжних досліджень, дозволив розкрити особливості розвитку комунікативних здібностей дітей дошкільного віку, які проявляються у готовності дитини ефективно взаємодіяти з оточуючими в системі міжособистісних стосунків; уміння орієнтуватися в соціальних ситуаціях, визначати особливості емоційного стану себе та інших людей та вибирати адекватні способи спілкування з оточуючими і реалізувати їх у процесі взаємодії. Розвиток комунікативних здібностей у дітей старшого дошкільного віку найкраще відбувається у процесі гри. У дітей під час такої діяльності покращується емоційно-ціннісне ставлення до процесу спілкування, формуються знання та навички правильного ведення розмови з використанням вербальних та невербальних засобів мовлення. Також гра сприяє виникненню ініціативи до вступу у розмову та зменшує емоційне напруження усіх учасників комунікаційного процесу тощо. 
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